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В настоящее время взаимодействие с родителями воспитанников занимает достойное место в ряду приоритетных направлений воспитательно-образовательного процесса дошкольных учреждений. Большинство педагогических коллективов четко осознают превосходство семейного воспитания наряду с необходимостью психолого-педагогической помощи родителям. Но, как показывают научные и эмпирические данные, это направление остается для современного воспитателя наиболее сложным.

Можно выделить два основных вида общения педагога с родителями:

 - групповое (фронтальное) общение – подразумевает специально организованные мероприятия, направленные на решение ряда информационных, познавательных и коммуникативных задач;

- дифференцированное (основанное на различиях) педагогическое общение – подразумевает как специально организованное, так и спонтанное общение педагога с одним или подгруппой родителей. Такое общение решает, в основном, задачи индивидуального консультирования или работы с родителями, дифференцированными в подгруппу по каким-либо основаниям (неполные семьи, семьи с двумя или более детьми, семьи будущих первоклассников и т.д.).

Характер общения с родителями обусловлен следующими составляющими: 

- психолого-педагогической подготовленностью;

- коммуникативной культурой педагога;

- личностной педагогической готовностью.

В случае отсутствия хотя бы одной из указанных составляющих педагогическое общение педагога с родителями становиться малоэффективным, а дидактическое общение (общение двоих) и вовсе невозможно наладить.

Психолого-педагогическая подготовленность, по мнению исследователей, имеет достаточный уровень наряду с низким уровнем коммуникативной культуры и неготовностью к эффективному педагогическому общению.
Основу коммуникативной культуры составляет общительность – устойчивое стремление к контактам с людьми, умение быстро их устанавливать. Наличие у педагога общительности является показателем достаточно высокого коммуникативного потенциала. Общительность, как свойство личности включает в себя:

- коммуникабельность как способность испытывать удовольствие от процесса общения;

- эмпатию как способность к сочувствию, сопереживанию;

- идентификацию как умение переносить себя в мир другого человека.

Личностная психологическая готовность предполагает достаточный уровень владения техникой общения. Воспитателю важно научиться общаться с родителями так, чтобы избегать позиции «обвинителя», негативной оценки ребенка. Эффективно помогает в этом техника «Я-сообщения», разработанная американским психологом Томасом Гордоном. При условии умелого применения она способствует формированию взаимопонимания между педагогом и родителем, а также снижению напряжения.
«Я-сообщение» состоит из четырех частей. Первая часть – объективное, беспристрастное описание ситуации или поведения человека, которое вызывает у вас негативные чувства. Во второй части необходимо сказать о тех чувствах, которые вы испытываете по поводу поведения человека. В третьей части «Я-сообщения» надо четко и ясно показать, какое негативное воздействие оказывает это поведение. Четвертая часть содержит просьбу или сообщение о том, как именно ваш партнер по общению может изменить свое поведение. Например: 

- Я огорчаюсь, что Вы до сих пор не принесли физкультурную форму! – неверный вариант.

- Я огорчаюсь, когда у ребят нет физкультурной формы, - верный вариант.
Конечно, чтобы пользоваться данной техникой, нужна практика, тренировка, должно пройти время, пока эта форма обратной связи станет для воспитателя естественным навыком общения. Важно не отступать, поскольку, освоив такой способ общения, педагоги обязательно оценят его эффективность в разрешении сложных ситуаций.
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