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    Наблюдая за развитием ребенка, не делайте поспешных выводов. Учитывайте, что внешние проявления не могут сразу открыть особенностей внутреннего мира малыша.

   «Какой он легкомысленный! Ничем не интересуется по настоящему!..» Но присмотритесь повнимательнее, уловите особенности темперамента малыша, найдите возможности увидеть, как он решает задачи, которые перед ним возникают. И, быть может, вы увидите, что ваш «легкомысленный» малыш сообразителен.

   А вот полная противоположность – неуклюжий, медлительный, малообщительный малыш. Он «тугодум» настолько, что вы недалеки от подозрения, не отстает ли он в умственном развитии. Не спешите! Итак, не будем принимать на веру внешние формы поведения, постараемся смотреть глубже.   Желая «поправить» те или иные черты в поведении ребенка, не стремитесь «сломать» их. Вероятно, полезны будут медлительному малышу игры, в которых приходится соревноваться на скорость («Кто быстрее уложит кубики в коробку?») Надеемся, вы постараетесь, чтобы ребенок проигрывал не чаще,  чем  вы.  Таким  образом,   главная  ваша  линия, не старайтесь превратить медлительного ребенка в стремительного, а постарайтесь ввести его медлительность в приемлемые рамки добрым словом, советом, игрой.

   Говорилось об одной черте ребенка, можно взять и любую другую, но тактика воспитания в главном, что и хотелось подчеркнуть, всегда одна: старайтесь подавить в себе родительское честолюбие. Вы, конечно, хотите видеть своего ребенка хорошо развитым. Порой успехи ребенка оказываются важными, прежде всего, не для него, а для родителей. Случаи, когда ребенок становится «предметом гордости», не столь уж редки. Обратим внимание на то, что довольно часто родители всерьез, с большой самоотдачей занимаются ранним развитием отдельных специальных способностей и умений малыша, но делают это в ущерб всему остальному. Причем, тут важны колебания «моды». У части родителей наблюдается стремление развивать ребенка, прежде всего, интеллектуально. Родители готовы признать, что все это делается «ради самого ребенка», что именно так возможности его будут проявлены наилучшим образом.

   Помня о необходимости гармонического развития,      вы      не     станете     искусственно культивировать в нем «ранние способности». Никогда нельзя упускать из виду, что дошкольное детство – это возраст, в котором закладываются, прежде всего, некоторые общие основы личности человека.

   Об этом вы должны заботиться в первую очередь, другого времени не будет.     

