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Из всех творений самое прекрасное – 

получивший прекрасное воспитание человек.

Эпиктет


Могла ли я предположить, когда пришла работать в детский сад, что буду испытывать радость от приобщения детей к миру творчества. В процессе работы я поняла, что учение ребенка – это игра, которую нужно прекращать прежде, чем ребенок устанет от неё. В них необходимо воспитывать уверенность в собственных силах. Ребёнок – это не сосуд, который надо заполнить, а огонь, который надо зажечь.


За 12 лет моей работы в детском саду у меня возникали вопросы, как научить малышей любви и вниманию, как удовлетворить потребность в новых впечатлениях, как стимулировать любознательность? Как развить творческую личность? Исходя из этого, я ставлю своей целью: «Развитие творческого потенциала и раскрытие духовного начала ребенка в период самого раннего детства».

На третьем году жизни условное, мнимое действие ребёнка становиться началом любого творчества. Взрослый побуждает малыша изображать, как мишка косолапый ходит, как киска мяукает, как зайчик прыгает. Поэтому развитие творческих способностей средствами театрализованной деятельности с различными героями – игрушками будет способствовать освоению предметно-орудийной деятельности и формированию таких познавательных функций, как речь, предметное восприятие, память, воображение. Вследствие чего, я перед собой поставила такие задачи:
1. Формировать устойчивый интерес к театрально-игровой деятельности.

2. Развивать речь, память, воображение детей средствами кукольного театра.

3. Знакомить детей с приёмами кукло-вождения различных театров.

4. Поддерживать стремление детей использовать театральные куклы-игрушки в самостоятельной деятельности.

Для реализации своих задач я использовала программные технологии:

- В.А.Сухомлинского «Сердце отдаю детям»;

- Н.Ф.Сорокиной и Л.П.Миланович «Развитие творческих способностей», «Кукольный театр для детей 2-3 лет»;

- Ю.Альянского «Азбука театра»;

- Д.Соколова «Сказка и сказкотерапия».


В моей коллекции более 10 видов театров:

1. Пальчиковый                                                                 7. Шапочки
2. Локтевой                                                                        8. Ушки
3. Перчаточный (Би-Ба-Бо большие и маленькие)        9. Стендовый
4. Настольный на кружках                                             10. Фланелеграф 

5. На ложках                                                                    11. Теневой

6. Дергунчики                                                                  12.Марионетки

Что же происходит, когда ребёнок занимается театрализованной деятельностью? Какие получены результаты.
Театральные игры приводят к возбуждению в речевых центрах головного мозга и резкому усилению согласованной деятельности речевых зон, что в конечном итоге, стимулирует развитие речи. Театральная деятельность создала благоприятный эмоциональный фон, развила умение подражать взрослому, научила вслушиваться, повысила речевую активность. Малыши научились концентрировать своё внимание и правильно его распределять. Повысилось образное мышление. Развилась память, воображение, фонетический слух. Улучшилось взаимодействие между детьми, они стали добрее, научились сопереживать.
И ещё хочется сказать о победе в конкурсе «Слабо» на телевидении в программе «Сам себе режиссёр» в ноябре 2010 года. На конкурс я предоставила видео своих театров.

Закончить своё выступление я хочу словами К.С.Станиславского «Нет маленьких ролей, есть маленькие актёры», про детей можно сказать: «Нет маленьких артистов – все роли большие». Ведь они обогащают жизненный опыт малышей яркими художественными впечатлениями, формируют необходимые представления, умения навыки, делают их жизнь интересной и содержательной.
