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Психологи выделяют три вида деятельности, которые соответствуют трем стадиям жизни человека. В детстве – это игра, в отрочестве и юношестве – это учеба, в зрелом возрасте – это работа. Для взрослого человека игра – это развлечение, способ проводить время.

Ребенок живет в игре. У него нет другой жизни, кроме игры, и это не представление. Все действия в игре ребенок воспринимает серьезно.


Он по-настоящему сердиться, расстраивается, хмуриться, сопит и дуется. А если у него что-нибудь получается, он от души радуется, улыбается и смеется.


Часто взрослые совершают ошибку, выражая свое несерьезное отношение к игре, смеясь над чувствами ребенка.


Желая его успокоить, родители подтрунивают над ним или произносят: «Ну что ты расстраиваешься, это всего лишь игра», «Глупышка, не расстраивайся, ведь кто-то должен проигрывать, это всего лишь игра», «Брось эту игру, не играй больше в нее». А все-таки, что значит для ребенка игра?


В игре ребенок познает окружающий мир.


Во время игры он совершает тысячи движений с предметами, куклами, игрушками, проводит исследования и совершает для себя открытия, узнает о связи причины и следствия, познает мир форм, запахов, света, пространственных отношений и т.д.


В игре ребенок познает мир социальных ролей и профессий, он их проигрывает.


Он воображает себя отцом (матерью, братом, сестрой, учителем или учеником) или становиться врачом (милиционером, конструктором, музыкантом, певцом, поваром, кондитером). До того как сделает выбор, вступая во взрослую жизнь, ребенок примеряет на себя эти роли, фактически он в них живет.


Игра дает навык общения.

В игре ребенку не нужно бояться, что он неправильно что-то скажет или не так произнесет то или иное слово, его партнеры по общению – это куклы, собачки, мишки, машинки, ружья и т.д. Они не делают замечаний, не поправляют, не укоряют. В игре он свободен, он волен делать все, что захочет. Поэтому задолго до вступления в общество взрослых ребенок отрабатывает свою манеру общения в игрушечном мире. 
Когда ребенок начинает играть со сверстниками, он приобретает первые навыки взаимодействия с окружающими, уже отстаивая свои права на игрушки, право первого хода, постепенно привыкая играть вместе, делиться, ждать, а также уважать желания других. Игра развивает детей в области искусства общения и взаимодействия с людьми.


В игре дети познают различные чувства и привыкают управлять эмоциями.


Играя роли докторов, солдат врачей, они сопереживают им. Например, доктор делает уколы, которые, как известно, вызывают боль. Играя, дети переживают это чувство, и, возможно, в дальнейшем это поможет им справляться с болью. 

Играя в артистов и певцов, стараясь подражать им, дети поют песни разного содержания, переживая печаль, грусть или веселье. В игре с персонажами из сказок они воображают себя героями, чувствуя грусть или радость, страх или смелость, гнев или милость, тревогу или надежду и т.д. В игре дети учатся сопереживать.


Игра позволяет ребенку почувствовать себя всесильным, побыть всемогущим. Игра развивает чувство самоуважения.


В игре нет того давления, которое оказывают на ребенка взрослые, и он не испытывает разочарования из-за того, что он мал и беспомощен и всегда должен выполнять чужие просьбы, указания, наставления, приказы.


В игре он сам все решает, сам себе ставит задачи, преодолевая которые испытывает удовольствие и обретает веру в себя.


Поэтому очень часто дети играют в то, что у них получается. А если у них что-то не выходит, то они меняют правила игры или многократно пробуют что-то сделать, пока не получиться. Игра не вызывает у них чувства неловкости, неумения. Они не испытывают чувства вины даже в том случае, если у них что-то не получается. Если, конечно, рядом не стоят взрослые и не наблюдают за игрой. В игре дети хотят быть лучшими, выполнять какую-то приятную роль. Игра позволяет детям уйти от внешнего, несвойственного им мира в мир детских грез, где они чувствуют себя комфортно, безопасно  и  испытывают более возвышенные чувства по отношению к своим игрушкам и к себе.


Игра  способствует развитию речи.


Посмотрите, как играет ребенок: он постоянно разговаривает, употребляя слова, которые редко используются в общении с родителями. В игре создаются условия, где требуется весь словарный запас ребенка. Любые игрушки малыша говорят: и солдатики, и звери, даже башни и грузовики. У ребенка практически не бывает немых игрушек.

В игре ребенок взрослеет, чувствуя себя старше.


Только в игре, например, ребенок может водить машину, быть летчиком, читать книги, не умея читать, ремонтировать корабли и танки, быть архитектором и строить здания, прокладывать железные дороги, быть дизайнером, портным. Игра позволяет ребенку побыть взрослым человеком, строить взаимоотношения, характерные его природе, ощущать чувство собственного достоинства, по-своему видеть мир. Все, что не может в настоящей жизни, он может делать в игре, преодолевая свой возраст.


Игра развивает творческое воображение.


Ведь в игре простую палочку можно превратить в машинку или самолет, маленький платок – в большой ковер-самолет, стульчик – в танк или машинку, а накинув одеяло на стол, создать под ним пещеру или крепость. Ребенок – творец, он расширяет границы настоящего и идет к новым открытиям и невероятным превращениям.


В игре проявляется основа будущей личности. Все живые существа нашей планеты умеют играть. 

Каждая биологическая организация имеет свой уровень игр. Для ребенка не существует ничего лучше, чем проводить время за игрой. Свойственную детскому возрасту игру ничем нельзя заменить. Никакие компьютерные игры (в прямом смысле они не относятся к играм), фильмы, мультфильмы, никакие спортивные секции или ранние интеллектуальные занятия не заменят игры. Поэтому ошибаются те родители, которые считают игру пустой тратой времени.


Игра - это подготовка к жизни и первооснова воспитания ребенка.


На эту тему существует много доводов, но десяти вышеперечисленных вполне достаточно для того, чтобы убедить родителей, что игра – это серьезное занятие. 


Если игра – дело серьезное, то и к покупкам игрушек нужно относиться так же. 
Сейчас в мире существует развитая сеть индустрии игрушек, выпускающая их в огромных количествах, её цель – накопление капитала. Если в развитых странах еще как-то следят за производством игрушек, они проходят тесты и испытания, то индустрия развивающихся стран, особенно Китая, работает только для того, чтобы заработать деньги. В китайских игрушках используются вредные пластмассы и краски, по дизайну они убогие и некрасивые. Игрушка, кроме игрового назначения, должна способствовать формированию вкуса ребенка.

Единственное преимущество китайских игрушек – это их цена.

Западная индустрия игрушек также существует как доходное дело, и среди ее продукции встречаются бесполезные и вредные вещи. Например, многие серии мультфильмов про Тома и Джерри, в которых кот гоняется за мышью, не только не полезные и не познавательные, а, возможно и вредные для маленьких детей. Почему вредные? Потому что содержание каждой серии строится на десятках эпизодов насилия: по коту проезжает трактор, его чем попало бьют по голове, так, что из глаз сыплются искры, и т.д. Маленький ребенок не понимает, что все происходит «понарошку», что этот мультик сделан для смеха. Для маленького человека это все – чистая правда. И если ему каждый день показывать столько разновидностей насилия, то пользы от этого никакой, а вреда много. Поэтому родителям к таким мультфильмам нужно относиться с большой осторожностью. Лучше смотреть наши старые мультфильмы. Они сделаны именно для детей, и от них исходит доброта, тепло и любовь. Многие наши мультфильмы могут помочь в воспитании. Правда, в них нет такой динамики развития событий, эффектов и трюков. Но зато есть бесценные для формирования психики ребенка человечность, мудрость и уважение к личности. Наши отечественные мультфильмы созданы со знанием детской психологии и с любовью к детям.

При выборе и покупке игрушек можно воспользоваться следующими советами:
- не поддавайтесь обработке рекламой;

- не выбирайте игрушку «для себя».


Например, выбирая машинку для двухлетнего ребенка, родители отдают предпочтение коллекционной модели, которая нравиться им, а не ребенку. 
Конечно, малыш будет играть и такой машинкой, но он ее сломает быстрее, чем ту, которая предназначена для двухлетнего возраста, а это лишнее разочарование у взрослых, лишние упреки и детские слезы. Такую машинку можно купить ребенку семи-восьми лет. Еще пример: родители под давлением рекламы покупают электронный переводчик, когда малышу всего лишь три года, в надежде, что он действительно начнет изучать иностранный язык. Часто такие покупки бывают просто бесполезными. Поэтому, приобретая игрушку, осознавайте, что вы покупаете ее не для себя и не под воздействием рекламы.


Не покупайте игрушки, до которых вашему ребенку расти и расти. Например, вы приобрели куклу Барби, когда ребенку полтора или два года. Пока ребенок подрастет, чтобы играть с куклой, у нее не останется ни платья, ни ножек, ни ручек. Учитывая «зону ближайшего развития» и возраст, покупайте такую игрушку, чтобы ребенок ее не сломал, и чтобы она ему не навредила. В том случае, если вам игрушка не нравиться или кажется вредной, попробуйте отвлечь ребенка чем-то другим, что понравиться вам обоим. Даже если вы в состоянии купить любую вещь, старайтесь трезво оценивать желания и просьбы ребенка, избегайте большого количества игрушек и покупайте их со вкусом. 

Что можно купить годовалому малышу с таким расчетом, чтобы он мог играть в эти игрушки примерно до двух лет. Для начала разобьем игрушки на группы и пойдем от общего к частному.


Игровые приспособления для физического развития. Лучше всего, конечно, иметь спортивный уголок и, кроме этого, мячи различных размеров, качели, горки, резинки, качалки.


Познавательные и бытовые игрушки. Посуда для кукол, различные наборы («Доктор», «Парикмахер», «Кухня», «Зоопарк», «Домашние животные»), специальные машинки, наборы для песочницы, садовые детские наборы, детская мебель, книжки – все это и многое другое знакомит ребенка с окружающим миром.


Музыкальные игрушки. Клавишные инструменты (в том числе недорогие электронные), ксилофоны, бубны, гармошки, барабаны помогают развивать у ребенка музыкальные данные.


Игрушки, развивающие мелкую моторику. Всевозможные пирамидки,     кубики,     наборы    для    строительства    крепостей, 

крупные пазлы и мозаики способствуют развитию у малышей ловкости и точности.


Игрушки для развития творческих данных. Пластилин, наборы цветной бумаги, краски, мелки, карандаши, специальные ножницы развивают воображение детей.


Как видно из этого перечня, не обязательно загромождать комнату только мягкими игрушками. Барби или «Лего». Маленький человек должен получать всестороннее развитие. Однобокий подход к проблеме воспитания приведет к тому, что у ребенка не раскроются какие-то полезные качества.


При покупке игрушек необходимо помнить об интересах ребенка. Если его заинтересовал какой-нибудь сложный физический прибор, вопрос о необходимости такой покупки могут решить только сами родители. Купив прибор, вы можете подтолкнуть ребенка к тому, что он в дальнейшем будет гениальным физиком. Возможно, у него хватит ума через два дня разобрать покупку на детали, а когда-нибудь он станет прекрасным механиком. А кто-то из детей на третий день просто сломает прибор, и его история на этом закончится. В каждом конкретном случае принимают решение родители, которые лучше понимают, лучше чувствуют своего ребенка, лучше знают его увлечения, способности и потребности. Если родителям подсказывает интуиция (внутреннее чутье), что надо купить эту игрушку, так и нужно поступить.


Во многих случаях, конечно, приходиться помогать детям разбираться в правилах или играть вместе с ними. Но если ребенок уже находится в процессе игры, ни в коем случае не вмешивайтесь, не учите, не советуйте, пусть ребенок играет так, как ему хочется. Не мешайте ему играть.

И последнее. Есть игрушки, которые нужно покупать просто ради развлечения, не задумываясь. Ведь любая игрушка или игра – это радость для ребенка. Для него само обладание новым предметом имеет большое значение.

